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A  .selyemtermelés.
Muraközben a régi jó időkben a selyemterme­

lés ugyannyira üzele't, hogy a nép, egyik biztos 
kereset forrásául tekintette azt. Hogy itt csakugyan 
gond fordittatott ez iparágra, arról beszélhetnek a 
községek közlegelöi mellett kihasított szedresek 
elvénült fái. A perlaki Filanda épület is a  selyem- 
tenyésxtés c/.éljainak szolgált sok éven át. Azonban 
valószínűleg a kormány kapzsisága miatt, mely mo­
nopóliummá tette a selyemtermelést kiment a divat ­
ból. S ki tudja. Muraközben hány ház я hány hold 
töld nem árvereztetek volna el, hány földmives 
család nem züllött volna szét, ha a selyemterme­
léssel is foglalkozott v o l n a A  magas kormány 
gondoskodása folytán, újra szőnyegre került ez 
ügy. A muraközi földmivelök jóléte érdekében vé­
lünk cselekedni, amidőn a nép vezetőinek figyel­
mét felhívjuk a selyemtermeiésre. Megyénk tevé­
keny s valóban buzgó tanfelügyelőjének ez érdem - 
ben a tanítókhoz még a mull hóban intézett felhí­
vását és lapunk egyik t. munkatársának idevágó 
közleményét lapunkba iktatván, n muraközi nép 
érdekében kérjük a nép t. vezetőit hassanak oda, 
hogy a selyemtermelés Muraközben ismét (el­
vi rágozzék !

I .
^ a la v & rm e jg y e  ö s s z e s  ta n ító ih o z .

Nagy örömmel hozom tanilő urak tu  
domására, hogy a nagyméltóságu földmive- 
lési , ipar és kereskedelmi minisztérium se­
lyemtenyésztési meghatalmazottjának Zala 
vármegye buzgó közgazdasági előadójához 
intézett s október hó 12 én 8959 sz. a 
kell átiraláboz képest a selyemtenyésztés 
előmozdítása tekintetéből m ár a jövő év ta­
vaszán. a vármegye minden szolgabirói já ­
rásában, állami költségen s állami felügyelet 
alatl álló szederfa telepek fognak felállittatni, 
melyekben a kényes és nagy gondozást 
igénylő szederfa magvetés helyett két-három 
éves kész csemeték fognak ültettetni s ki- 
neveltetni

Ama nagyjelentőségű érvek után me 
lyekkel a selyenitenyésztés nemzetgazdasági 
fontosságát s a tanitó uraknak e téren ki­
lejt hető hazafias buzgóságát e helyen már 
más alkalomból méltattam csakis örven 
detesnek jelezhetem e h irt; sőt okom van 
lunni, hogy e tankerület tanítóinak meleg 
érdeklődése s ügybuzgalma méltó leend a 
magas minisztérium által meghozott nagy 
áldozatokhoz.

Ha minden néptanító a községi faisko 
Iában leendő kinevelés végett csak néhány 
száz darab szederfa csemetének elfogadó 
sára ajánlkozik s a kezelést az után lelki 
ismeretesen teljesiti — hatalmas lépéssel 
vitetik előbbre a magas minisztérium üdvös 
szándékának megvalósítása.

Felkérem tehát tanitó urakat hogy a 
szederfamagnak a jövő tavaszszal leendő el 
vetéséhez, a részükre kieszközlendö sze­
derfa csemeték elültetéséhez -  a gondozásuk 
alatti községi faiskolában kellő terjedelmű 
térséget már ezen őszszel elkészítsenek s a 
kir. tanfelügyelőséghez mennél előbb bekül­
dendő válaszukban nyilatkozzanak :

a) mily mennyiségű szeder fa magot,
b) mennyi petét,
c) kinevelésre hány darab szederfa cse­

metét kívánnak-
Zala-Egerszeg, 1885. okt. hó

D r Ruzsicska K álm án  
kir. tanfelügyelő.

II.
A selymér azon egyetlen rovar, mely 

az embernek közvetlen hasznot ad és nagy 
szám m al tenyésztetik. selyem mint di

vatczikk m ár az ókori népek előtt is igen 
kedves v o h ; és ezt arannyal mérték le — 
Eredeti hazája Ázsia, s itt a chinaiak fog 
lalkoztak vele először és innét vitetett át 
a selyemhernyó Perzsia és Indiába Ezek 
azonban oly féltékenyen őrizték a selyem­
termelés titkát, hogy halálbüntetést szab 
tak arra, ki azt elárulja. Európában Kr. sz 
után a 6 században hozatott be, még pe 
dig két szerzetes barát által, kik kivájt bo 
tokba rejtették a setagigubók&t s úgy 
csempészték ki Indiából Lassankint szétter 
jedt ezen hasznos rovarok tenyésztése Gö- 
rö -, Olasz- és Dél-F ankhonban, hol a se­
lyem feldolgozása számtalan embernek nyújt 
keresetet és életmódot.

Hazánkban is több Ízben tettek kísér­
letet ezen iparág meghonosítására és habár 
éghajlatunk eléggé kedvező a selyemtenyész 
léshez — s kellő gondozás és ápolás mel 
lett a legnagyobb sikerrel lehetne űzni —  
még sem bil i eddig elterjedni s úgyszólván 
csak parlagon hever, mert folytonos akadá­
lyokkal kel neki küzdenie.

Az első kisérle et nálunk 1735-ben 
Mercy gróf tette Verseczen, de 1739 ben 
a török hadjárat miatt félbeszakadt. II. Jó­
zsef nagyobb lendületei adott a selyemter- 
melésnek, de behozván a monopóliumot 
ezáltal elriasztotta a közönséget ezen foltos 
iparágtól. Történtek azóta is kísérletek, de 
eredmény nélkül; mig végre újabb időben 
kormányunk bölcs féríiai vették pártfogá­
suk alá.

Tagadhatatlan, hogy ezen idő óta a 
selymészet halad, de ezen haladás koránt­
sem kielégítő; mert a nagy közönség élőit 
még mindig ismeretlen, pedig igen kívánatos 
volna, hogy ezen hasznos iparág egész ha­
zánkban minél előbb elterjedjen; de külö­
nösen óhajtandó ez a Muraközre nézve, 
hol a talaj a szederfatenyésztéshez igen al­
kalmas s a lakosság kevés földje mellett 
ezen iparágat igen könnyen űzhetné.

A selyemterme'és évenkint igen szép 
jövedelmet biztosit a vele foglalkozónak, nagy 
munkál és fáradságot sem igényel — mert 
csak a kikelésnél kell nagyobb figyelmet 
reá fordítani, azután már a dologra nem 
alkalmas gyermekek által is lehet a felügye 
letet és etetést gyakoroltatni, költségbe sem 
kerül, mert a szegszárdt selyemtenyésztő 
intézet ingyen és bérmentve küldi meg 
azoknak, kik hozzá fordulnak a gubókért

Minden előnyök daczára nálunk ma 
még a selyemipar nem bir kifejlődni, mert 
hiányzik a fő, hiányzik a szederfa A sze­
der fatenyésztéssel kellene tehát kezdenünk, 
de ez ismét sok akadályba ütközik.

Egyes emberek nem akarnak vagy 
nem érnek <á a fatenyésztésre; a községben 
lévő intelligensebb osztálynak: tanitó és lel 
kész uraknak kellene jó és buzdít» példával 
előljárni. Igen de legtöbb helyen a köz­
ségi faiskolát nem bizzák a tanítóra, igy 
van itt nálunk is, a község maga akarja 
kezelni s ezen kezelés mellett sok község­
ben csak névleg van faiskola, tényleg azon­
ban parlagon hever, csak holmi lim-lom 
gaz terem benne, a faiskola vizsgálók nagy 
gyönyörűségére. Gyakori eset az is. hogy a 
tanitó kellő figyelem, munka és fáradság 
mellett a faiskolát beplántálja s mikor leg­
szebb reménye van, hogy tevékenységét si­
ker koronázza, akkor a község egyes lakói 
a szép csemetéket elhordják a  tanitó tudta

és engedelme nélkül s igy ju ta’ a a bo- 
szankodás. Nagyon természetes, uogy az 
ily eljárás a legnagyobb buzgalmat is lelő 
hasztja s helyét fásult közönyösség foglalja el.

Kívánatos és felelte szükséges volna 
tehát, ha a selyemtenyesztés és fatenyésztés 
érdekében oly törvények hozatnának hogy 
a községi faiskolák kezelése és gondozása 
csakis kizárólag a néptanítók gondja, de 
viszont a községi elöljáróság is tartozik a 
legszigorúbban őrködni a fölött, hogy a 
faiskolából senki se hordja el a csemetéket 
s az olyant, ki az . enyém és tied 1 közti 
fogalmat szem elől téveszti, példás büntetés 
érje. —

A becsületes, munkát kereső népnek 
ezáltal két hasznos foglalkozás nyujtatnék, 
megtanulná a falenyésztést, mi szép jőve 
delmet és élvezetet hozna neki s ha szeder 
fával rendelkeznék a selyemipar által jutal­
mazó munka biztositatnék részére és ez 
hozzájárulna a szegénység leküzdéséhez, 
mely minden erkölcsiségnek legnagyobb 
ellensége.

A selyemtermelés csak úgy bir kifej­
lődni, ha a néptanítók veszik pártfogásuk 
alá, a kormány támogatása mellett, mert a 
néppel ők közvetlen érintkeznek, ők vannak 
hivatva arra, hogy ezen iparágat már a gyer­
mekkel megkedveltessék de ez csak úgy 
lesz elérhető, ha előbb a néppel a szederfa 
hasznait megismertetjük, ha arra ösztönöz­
zük. hogy az utak mentén és minden oly 
helyre, mely másra úgysem igen alkalmas 
fákat ültessen és az állam vagy községek 
birtokát képező fák szándékos rongálásáról 

1 leszoktatjuk
E czélból szükséges hogy népszerű 

felolvasásokat tartsunk, a népkönyvtárakat 
szaporítsuk s azon legyünk, hogy népünk 
elméleti és gyakorlati oldaláról ismerje meg 
a munkásság áldásos gyümölcsét.

Az ipar és kereskedés egyik legfőbb té­
nyezője az állam vagvonosodásának, ka­
roljuk fel tehát ezen parlagon heverő ipar­
ágat mely kezdetben ugyan szerény, de 
később mindig nagyobb és nagyobb jőve 
delmet biztosit annak ki vele foglalkozik, és 
elősegíti vagyonosodásunkat, mi nemzeti fej­
lődésünkre igen szükséges.

LŐB SIMON
iiHptanitó.

C s á k to rn y a  1885- n ovem ber 2 5 .
A Csáktornyái jótékony noegylet mind múlt, 

úgy folyó évben is a Megváltó születésének evm 
fordulóján, az irgalmassag testi cselekedeteiben 
óhajt több szegén), de jómagaviseletű és szorgal­
mas tanulót részesíteni, miért is e c élra folyó hó
22-én tartott gyűlése alkalmával az egylet pénz­
tárából 40 irtot szavazott meg, és az egylet ke­
belében gyűjtést rendezett. A gyűjtés teljesítésére 
özv. Laubhaimer Józsefné és Ángyán Kálmánná 
önagyságaik kérettek föl, a kik is a legnagyobb 
készséggel fogadták el e sok kellemetlenséggel 
járó, de magasztos cselekmény teljesítését és a 
gyűjtést már 23 án mégis kezdték. ... Az egylet 
ugyancsak e tárgyban a város jószívű lakóihoz 
pedig a kővetkező felhívást intéz:

Felhívás. A Csáktornyái nöegvlet, a hideg­
gel küzdő szegény tanulók felruházása czéljából 
ez évben is óhajt karácsonyfát rendezni. Evégből 
bizalommal fordul Csáktornya város jószivü la­
kóihoz, kérvén őket t szíveskedjenek a nőegyletet 
nemes szándékában támogatni és a Csáktornyái 
szegény tanuiók számára pénzt ruhanemüeket, 
ruhaszövetet ajándékozni!

A szives adományokat deczember hó 2-áig 
Zakál Henrik né nőegyleti elnökhöz kéri küldeni.

Csáktornya, 1886. november 26
A NŐEGYLET VÁLASZTMÁNYA.



D ra s k o v e c z  1885 . nov. IS -
т. szerkesztő u r!
Tisztelettel kérem, szíveskedjék alábbi köz­

leményemnek t lapjában helyet adni.
Draskoveczen f. hó lti. és 17-iki éjjel is­

meretlen gonosztevők a plébánia lakásba hatol­
tak. telszakitották a külső- és belső ablakot, ki 
akarták emelni a vasrácsot az ablakból, azonban 
a zörejre felébredtek a cselédek я elkergették a 
gonosztevőket, akik egy kapát;és egy tőlgyfndoron 
got hagyván hátra, mellyel az ablakokat feszit- 
gették — megugrottak s a falu közepén lakó 
egyik gazda házában próbáltak szerencsét. De on­
nét is elkergették őket. A harmadiknál azonban 
2 fazék tejet és zsírt loptak, a negyedik gazdánál 
pedig (a község bírója átellenéten) az ablakon 
keresztüli« tolva, a ládából fehérneműt, egy eser­
nyőt és 20 trt készpénzt vittek el, a mely alka­
lommal egy vaeásót, (melyet a plébánostól lop­
tak), hagyták hátra.

És mind ez 4 órán keresztül az országút 
mellett fekvő laluban történt. Bizony szomorú do 
log, hogy olyan világban élünk, melyben a be­
csületes embernek sem élete sem vagyona nincs 
biztonságban, a semmire való emberek előtt.

X.
(A mint értesülünk, a tolvajok Jurkovits 

Mihály és Sárközi Katalin czigányok személyében 
már hurokra kerültek. Ugyanis a nevezettek a 
hegyek között kóborolván, a járőr megállította 
őket s náluk több ruhaneműt talált, melyekről 
kiderült, hogy azokat folyó hó 16-án éjjel Braskove- 
czeu lopták el. A jón adarak bekisértettek.)

S ZE R K .

h í r e k .

__Öngyilkosság. Hász Ferencz, rama-
csai őrshöz beosztott honvéd, a laktanyából ki­
szökött s a büntetés félelmétől a múlt napok­
ban saját fegy vei ével mellbe lőtte magát, és 
a kanizsai kórházban sebében meg is halt.

—  A  Csáktornyái nőegylet f. hó 22-én 
választmányi gyűlést tartott, melyben kará­
csonykor a szegény tanulók felruházása kimon­
datott. A gyűjtés szép eredménnyel folyik. 
Már eddig 80 írtnál több gyüjtetett össze. A 
felhívást az adakozásra lapunk más helyén 
közöljük. A gyűlésben elhatároztatott, hogy 
a nőegylet alaptőkéje gyarapítására Sylves-

terkor tánczczal és tombolával egybekötött 
mulatságot rendez.

—  A  v ö rö s k e re s z t-e g y le tn e k  Csáktor­
nyán székelő fiók egyesülete f. hó 22-éu gyű 
lést tartott, melyben több, az egylet életébe 
vágó indítvány fölött folyt az eszmecsere és 
a fiók-egylet további fentartása kimondatott.

—  A Csáktornyái vadász-társulat ma f. 
hó 29-én délután 6 órakor a ,,Hattyú“ ven­
déglőben folytatólagos értekezletet tart, melyre 
az érdeklettek tisztelettel meghivatnak !

—  A n e d e lic z i korcsmában egy napszá­
most két nedeliczi lakos megtámadott s tőle 2 írt 
készpénzt vett el A lettesek a leír. járásbíróság­
nál bejelentettek.

—  S á l'd i Im re  alsó-koncovscsáki lakes ipjá- 
hoz, Zeb&neczre ment f  hó 21-én látogatóba s az 
ottani korcsmába tért be, hol polkát rendelt ját­
szani a muzsikusoknak, de a mulatók felbőszültek 
azon, hegy a csárdást félbehagyatta e kidobták a 
korcsmából Kint pedig fahasábokkal Sárdit an 
nyira elverték, hogy a szerencsétlen belehalt. A  
csendörség a tettesek közül a 3 föczinkost elfogta.

—  A  s tru k o v e c z i erdőben a csendörségi 
járőr két orvvadászt fogott el, kik zebáneczi ille­
tőségűek. A járőr az orvvadászok puskáit elvevén, 
feljelentést tett ellenök.

—  O re h o v ic za  községben a kanyaró 
járvány fellépése orvosilag inegállapittatott és 
e miatt az iskolák bezárván, miután már 42 
iskolás gyermek fekszik az érintett kórban. 
A magában véve nem veszélyes kanyaró, ve 
szélyessé válhatott volna, ha a járási orvos 
ur, jó eleve nem intézkedik és az elöljárósá­
got nem utasítja az óvrendszabályok foga- 
uatositására. A nevezett kór tovább terjeszté­
sének meggátlása és egyúttal megszűnése re- 
ményelbetö, me t a járási orvos ur másodna- 
ponkint tűzte ki teljesíteni az ellenőrzést.

F r ie d  B runo hirueves német recitator 
Csáktornyán f. hó 26-én tartotta előadását 
a “ Hattyú,, szálloda nagy termében. A műsor 
több humoros részletből állott, mely a csekély 
számban megjelent, distinquált közönséget mind­
végig derültségben tartotta.

—  Z e n e -h a n g s z e re k !  Figyelmeztetjük

t. olvasótokat Trimmel N. János Bécs V II. 
Kaiserstrasse 74. .Harmonikák“ hirdetésére. 
E  ezég több mint egy negyed század óta 
áll fenn, — Zene-hangszerek szüksége esetében 
Trimmel ezéget mindenkinek legjobban ajánl­
hatjuk.

S z e rk e s z tő i ize n e t- F é s m a  M e d j i -  
m  u r s к a. Közölni fogjuk. —  N e m e  s-V i d
L. u r n a k. A  méhetenyésztés. Alkalmilag 
közöljük, —  В é с в T . J .  Intézkedtünk. —  
M a c i u e c .  S. Nagyon köszönjük ! A jövő 
számban. — S z о b о t i c z а. С / .  P. urnák 
A birt köszönjük ! Máskor is kérünk szives 
tudósítást ! — A.-D o i n b o r n  Cs, J . k. a. 
Köhler zongoraiskolája bekötve, jó állapotban 
3 frt 50 krért kapható szabad kézből. Hogy 
kinél ? ba kívánja értesülhet általunk lapunk 
jövő számának « rovatában. — Z á g r á b .  
V. R. u r n a k. A mint láthatja, kívánsága 
készséggel teljesittetett.

IR O D A LO M ,
—  A m é h é s z e t t e l  foglalkozóknak 

ajánljuk a ,,Méhészeti Lapokat“ , mely a 
magyar orsz. méhészeti egyesület közlönye. 
E havi folyóiratot Kriesch János szerkeszti. 
A legutóbb megjelent f. évi 11. szám a kö­
vetkező t a r t a l o m m a l  bír : Isten hozott 
(költemény a IU . vándorgyűlés alkalmából) 
Fenyéry S. — Magyarország inéhtermékeinek 
külforgalma. Telkes 8. —  A keretméretek 
egységességéről. Borszéki S. — Kisebb köz­
lemények. — Egyesületi élet — S a t. A 
lap előf. ára egész évre 3 fit. Újból mele­
gen ajáuljuk a méhészettel foglalkozóknak e 
szaklapot!

—  A „ M a g y a r  H á z i a s s z o n y “ 
háztartási, ga dasági és szépirodalmi hetilap 
nélkülözhetetlen magyar asszonyaink asztalán. 
Változatos tartalma s csinos kiállítása egy- 
aráut ajánlják. Mi is ajánljuk olvasóink szép- 
uemének. Ára negyedévre 1 frt. 50 kr. Meg­
rendelhető : Bpesten, V. Nagy-Korona utcza 
19. ssám alatt.

HORVATSKI DEL „MED JIM UR J A
Dom ovina.

Isto tak, tko hoőe biti dober ljubitel 
domovine, mora poznati svoju domovina, ljude 
vu njoj stanujuőe, njihove kréposti i falinge, 
njihove medjusobne odnoáaje i potreboőej 
drugaC nemre biti basnoviti kotrig one zem- 
lje, po kojoj hódi, nemre biti podpora domo­
vine, nemre biti razumni podpiratelj ujeue 
sreée, ujenoga dobrostauja. On őlovek, koj 
svoju domovinu, jeli je vu visokoj éaeti jeli 
hódi za plugom, je, i on mase sabljom как 
soldat, jeli s perom kakti ruéeni őlovek, jeli 
tira meátriju ili poljodelstvo, ako nepozna 
svoju domovinu, spodoben je inrtvoj grudi, 
koja takaj pripada domovini, ali od nje nikaj 
nezna. Vsaki mora barem na toliko poznati 
svoju domovinu, da nemisli, da Je ona jedina 
zemlja na svetu, vu kojoj tere med i mleko 
ili da je oua stan tuge í nevelje. Vsaki 
izmed nas, i najmenjői mora poznati né samo 
hitiéku ili mésto, vu kojem se je rodil, nego 
celu domovinu i susede njezine.

Peter. Lebko jo tebi Marko govoriti, 
koj si bil soldat, pák si prepntuval celu 
Magyarsku, bil si tijam v Beéu, bil si v 
Talianskoj cemlji, i Bog zna, как se vse one 
zemlje zovn, kud si ti hodil; ali gde bi se 
mi girote vse to navőili ? Как dalko sam 
hodil kakti foringaá, tak dalko pozuam 
Magyarsku, a da po celoj Magyarskoj zemlji 
putujem, ucirnam niti peneze niti vremena.

Marko. Je  kakpak, za vezda se to od 
vas potrebuvati nemre, ali vezda imate farnu 
ákolu, pák vidié, prav óva farna ákola je 
ono mesto, gde se zvun drugib hasnovitih 
stvarih vuői i poznavati domovinu. Oga 
dojdeá dimo, pozovi ti svojega Franceka, pák 
mu reői, da si ti £ul da se vu Akoli vuéi, 
kakova je zemlja Magyarska, kakvi su vu 
njoj ljudi, kaj se je gda vu njoj pripetilo 
pák ti bude Francek voogo toga na pamet 
znal povedati od domovine a őesa nebuda znal, 
to ti bade iz knjige étel.

András. Так i je. Ja  sam do vezda 
samo mirno poslusal, ali vezda ti budem,

dragi Marko, poveda), как ja  baraéem svojim 
Matekom. Moj Matek je meni vsako nedeiju 
moral povedati, kaj se je vu fikoli érez tjeden 
navcil.a zatim moral mi je eteti iz svojih 
knjig. 8 tém sem to postigel, da sam navék 
znal, kaj mi te je dete vu akoli vuóilo i к а к  
je Dapredovalo, a poleg toga ja siromak koj 
sam uigdar né hodil vu ákolu, vezda sam se 
vnogo toga navőil, pák vezda stopram sam 
opazil, da élovek stopram onda postane pravi 
őlovek, gda se navői eteti, pisati i raőunati.

Od gda moj Matek zna pisati, vnogo 
menje imam kvara, ar mi ou vezda vse 
raőuna, vse zapiie, kuliko i komu sam kaj 
dal ili platil, posudil; prvlje ваш skorot» 

1 navek irnel nesreCu vu őtali, nigdar niseui 
znal, gda mi se bude koja krava stelila, pák 
se je otelila vu äumi, gde ju je pastir né 
inogel taki najti, a jedenput se mi je pripetilo 
da ju je stopram drugi den uaáel i to verk- 
njenu, ar gda se je telila, nije joj bilo po- 
moői. Vezda je ue to, ar zuam, gda se bude 
koja krava telila, ili prasica prasila, ar Matek 
navek zapiáe, kada se koja zagoui.

Marko. András gda tak govorié, rád te 
poslusain ! Da bi samo Bog dal, da bi i 
drugi íoditelji tak bajatali domaj s dacom 
svójom! Onda bi i imali od őkole hasén ; no 
ako roditelji nepridríavaju décu к navuku, 
onda su ékole zabadava, ar ono, kaj se dete 
vu skoli navéi, fritko i pozabi. No da se 
povrnemo r a  stvar, to jest ljubav domovine. 
J a  moram od toga maío obáirnese govoriti 
i to zato, jer je to osobito znamenito.

Tko ljubi domovinu svoju, on nastoji 
vse gvoje sile, duáevne i télovue, vse svoje 
eposobuosti tak razviti i usaviáiti, da bi 
s njimi navék kaj najvise inogel hasniti domo­
vini svojoj. Ou nenagovaija samo dru.e na 
delo, nego i sam déla; ueőeka on na to, da 
dobra dél* njegova drugi bvale, zlatom i 
srebrom plaőaju ili mastűimi sluzbami i viso 
kimi doetojanstvi ga nadeljuju, nego on déla 
odprto i skrovno samo za to, da s tim hasni 
domoviui. On nepazi na niőiju hvalu; on 
mulevuo podnaéa vse pogrde i krivice, kője

vise putih pravi ljubitelj domovine ti péti 
mera od vlastitih domorodeov, od nezahvaluih 
sinov domovine. Kada grozi domovini pogibelj 
onda ju braui pravi rodoljub reőjum i őiuoin 
tér je pripraveu isti svoj iivot za nju 
alduvati.

(Drugi put dalt»)

GLAD FERENCZ 
uéitelj.

S v i l a r s t v o

Svilni kuké**, je jedini knkec, koj ljudem 
neposredno basna daje. i vu velikom se broju 
lirani. S Vila je vec pri starinskili ljudih tak 
obljubljeua bila, da su ju s zlatom vagali. 
Prava domovina joj je Azija, odkud se je vu 
Perziju i Indiju donesla. Ovdi su svilarstvo 
vu ta..voj tajnosti dr/ali, da su na smrt 
odsudili ouoga, koj bi ju bil izdal. Vu Europu 
se je svilarstvo vu 6. stoleíu po Kr. nar. 
preneslo i to po dvih redovnikih, koji su 
jajca od svilcov vu suplju botu skriü i tak 
doávercali iz Indije к наш Ponialo si je ov 
basnoviti kukec razprostranil po Giíkoj, Tali- 
jauskoj i ju/.noj Francezkoj, gde vnogim
ljudem kruha daje.

I vu naáoj domovini su vec viéeput 
hoteli svilarstvo vpeijati, i polek piiliónoga 
podnebja s marljivostjnm moglo bi se s naj- 
veksim dobiőkom tirati. Ali polek sega toga 
nije se moglo do vezda rezprostrauiti, i tak 
rekué «isto je zenemarjeno, kajti sc je navek 
s neprilikami moralo boriti.

Najpredi je próbál svilarstvo vu najoj 
domovini vpeijati gróf Mercy vu Versecu 
leta 1734. ali se jc vefi leta 1739. radi 
turskih napadajov pretrgnulo Jotef II. jód 
mu je vekáega inain dal, ali kad je mono- 
polinma vpeljal, prestradl je puka od öve 
hasnovite meStrije.

I potlam su delali probe-ali prez basna, 
dók za god mudri ljudi nase vlade nigu za 

I táj posel zavzeli.



Nije moCi tajiti, da od toga vrcmena 
svilarstvo jako, napreduje, ali joä ne zadosia, 
jer je jóé pred svetoiu nepoznat*, ako prem 
bi jako bilo potrebno da bi se ta ineétrija 
po celoj domovini razprostranila; osobito pák 
je to za Medjimurje potrebno. gde je zemlja 
jako dobra za dudoviae (marve, maline.) a 
púk bi lehko se s tini bavil.

Svilarstvo uam na leto lepoga dobiéka 
nosi i malo i malo truda zaliteva, kajti je 
saiuo pri valeuju guseuicah treba malo bolje 
paziti, a onda ved moreju za posel nesposobna 
deca na to paziti, uiti uikaj nekosta jer jajca 
наш zabadav poSljeju iz segaardske svilarne, 
ako se tam obrnen e.

V true sernu tomu, nemre se pri nas táj 
posel razviti, je r  fali glavno, fa’iju maline.
S uasadjivanjem malinah bi morali priőeti, 
ali i to ima puuo zaprekab.

Nekoji ljudi neőeju, drugi nemaju éas 
drevje saditi, i za to moraju vu obCini 
navuéitd i duliovnik s dobroui peldum naprvo 
iti. Vu najviée mestah n<C»*ju obCiuskoga 
sadovnjaka navu itelu p?edati a tak je to 
i pri nas; obeina ga ваша liofie rukovoditi i 
basna rau zeti, i polek takvoga rukovodjenja 
je vu nekojoj ob ini sadovnjak samo po imeuu 
a za iatinu samo dr ad i grnije raste vu njern 
na veliko veselje nad/.irateljom sadovnjakov. 
Vuogiput se pripeti, da navuditel s pazlivost- 
jum, trudoin l шикош napuni sadovnjaka s 
cepi i dok se najbolje raduje i in isii, da mu 
se bude trud izplatil, onda mu prez njego 
voga znauja odneseju najljepSe cepe, a njego- 
va pla£a je 2 1lost i zla voija, Na takov naéin 
zeiueju Cloveku i uajboiáu volju.

Jako bi daklem potrebno bilo, da bi se 
za svilarstvo i eadn jenje drevja takov zakou 
vpeljal, po kojim bi obdniski sadovnjak disto 
na uavuditelovu brigu i skrb spadal ali bi 
zajedno moralo obdiusko poglivarttvo marljivo 
i oätro paziti, da nebi nitko cepe iz sadov­
njaka nosil, a ouoga koj bi to viioil, dobro 
bi ga kaStiguvali.

Na taj nadiu bi si mailjiv do vek dvo- 
jega Lasua priskrbr: navóil bi se drevje 
povati, kaj bi mu lepoga hasna nosilc, a 
ako bi maline poval, irnal bi i drugoga hasna 
kojega bi mu svilarstvo nosüo i tak bi se 
pomalo odstrauilo siromaätvo, koje jo nepri- 
jatelj svemu dobru.

Svilarstvo samo ouda more nupredovati 
ako je navucitelji pod svoju skrb zerne'^u, 
kajti oui se ueposreduo dotireju s pukom, 
ujihova je duiuost vu deci ljubav i nagnude 
к tomu pobuditi. To je samo tak moguce, 
ako ljudi predi prepozuaju hasna malinah, i 
ako je uagovorimo, da polek putov i na ona 
mesta, koja nisu za drugo, drevje nasadiju 
i ako je odevdimo obdiusko drevje liotoruce 
kvariti.

^ato je potrebuo ljulein fcteti, pudke 
kujiiaice povekéati i predUaviti ji;n hasna, 
kojega uam posel nosi.

Najglavueéa stvar dr^avnoga gospodarstva 
je rukotvorstvo i trgovina. Riz!o2iti inoramo 
dakle ovu hasuovitu i zanemarenu meőtriju, 
koja s poíetka slaboga ali pofiam eve veksegu 
i vekéega basna donasa onomu koj se s njoin 
bavi, kajti uam taj posel takove stvari dona- 
ia: koje su za sveobd’ napredek neobliodno 
potrebne.

Napisal LOB SIMON

Draékovec, 18 nov. 1885

blavno Urednidtvo !
Molim pokorno, da slededi dopis vu svoj 

castni list staviti izvolite:
DraSkovec uodju iz med 16 i 17.,ovog 

ineseca uavalili su zlikovci na farof v nodi 
te odperli su sílom dva obioka zvaneäua i 
nuteréujeg jednog, gde su takajse zimskoga 
obloka vtergli skupa sa oblocuicom; 2eljezne 
gatre iz obloka spukuuti su van hoteli s 
gredom; na kaj prebudi se doinaca druima 
ter tak ove razterale, kojom prilikom ostavili 
su motiku i hrastovu gredu, » kojom sluiili 
su se, da iztrgne gatre. Тош prilikotn navalili 
su na stau vposred sela stauu^uceg gospodara 
i odovud bili su olmali raztiraui. Pri tret- 
jern pako v к rali su 2 louca s mlekoin i 
máéi u, t- pri detertom gospodaru naproti 
birovu mjettnom, obiok doáli su outer,

gde iz ladice uzeli su rubenine, jedno ambrelo 
i 20 frt. vu penezi, kojom prilikom ostavili 
su ieleznu lopatu, koju su vkrali na farofu 
plebanuSa Draákovskoga. Ova sva pripetila 
su sc pokraj glavne ceete, gde svoje zloőinsto 
svarsavali so preko 4 vnre v nodi. Ovo 
je ona sigurnost, koju v2ivarno se takajée 
i mi Medjimurci. Clovek poáten néma sigur­
nost, poéfenja, imetka i tivljenja od zlih 
ljudih.

(Kak dujemo, tolvaji su vre vlovleni od 
2a idarah. Zoveju se Jurkovid Mihalj i Sár­
közi Kata, cigaui su obedva. Pri njih su 
iandari na$li robje, koje su vu DraSkoveu 
16-ga vkrali, — Ureduik).

Kaj je novoga?

— Kak krstiju itajerci Medjimarca 
za ätajerc»? Luttenbergski trgovsi i kineti 
kupuju vedro vina od в do 8 frt. vu itrigov- 
skoj i salniíkoj fari, ter ga odpelaju vu svoje 
pivnice l kleti na Stájer, i ga proiaju 
Kriiijcom pod iuienom Luttenberger Wein. 
Тик emo uii Medjimurci s tim osvedoéeui, 
da naia vina boliu cenu imala bi, nego da 
uas ovi susedi pod takovim imenőm predobiju, 
kajti mi vu Medjiiuurju priateljali, uiti istin- 
skili trgovcov iieimauio.

— Straänl boj. 2andaram iz (Dinivé su 
ove dane dali na zuanje, da vu ctrovakoj tumi 
su dva inrtve nasli. iandari sc ta postaviju, 
ali lela nisu nasli. Na uiesto onoga s j  2uli,

I da su Banda Milivojn, stanovuika iz (j-linice 
— kak takajáe Rakinié Dragiéa stanovnika 
iz Kestenovec vanrili. Sud •  gledal za pót­
lóm, как se je to dogodilo i ua slededi, je 
do*el. Bauda svojom ienom je bai prek áame 
diiuo iSel, как je .videl, da mu ovee iz рабе 
Rakiuió dilim tini. Banda kriói za njim, da 
uaj pusti mint ovcem, jer drugaő za ujina 
streli. Na to je Rtkinic oveam mira pustil i 
ide oairno dale, ali Banda je zato ipák na 
njega strelil, s je ino 20 korakov, i baá vu 
hebet g t je trofil. Plezirai zeme svoji re- 
vol vu i s Cisto bliza je na njega (Banda) 
sti éliI vu pisa ши. Ve obedva liitiju si re­
volve i primeju se; jen na drug-'ga в no- 
4->in. Strasui boj je med njiini postai. Obedva 
sud se phblUavali к potoku Roziőka, gde su 
obedva nazadnje nutri opali. I tu uutri su se 
jog In vali, dok je Band» protivnika tak 
vpiöil vu prsa, la je odmah vumrl Rakinie. 
Banda je teiko se iz potoka svlekel vun, ali 
za jednu vuru je i on vumrl.

— Veliki ogenj. Vu lvanj-i (Abanj-Torna 
varmegjiji) je о. m. mei 16 i 17-ga vu uoői 
veliki ogenj bil, koj je za krutko vr me jeduo 
10 gazdov na niáta del. Zroka ognja neznaju.

Med ognjem se je i jedua druga velika nes- 
reéa dogoddá. Sirosaak vuéitelj je takajáe 
zgorel, kad si je marhu átél vun pustiti; ali 
veter je dima i ognja tak zapuhnul vu átalu, 
da eironak viáe nikak nije mogudi bil 
iivljenje si osloboditi, nego je tam zgorel. 
Sirota devica ostala je vezda svojom malom 
djeőicom, bez svaké pomoCi.

Zrtva jedne Sale Bruck Bela 22 let 
star átacunarski detic je pozvani bil pred 
jeduo 10 dni vu Raő-Alma«u na koline. Tak- 
v i dobru volju je dobi), da si jo pajdaiem 
rebel, da on jen za drugom deset supic vina 
zpije. Da ши lekSe bude, si je glavu nazad 
naslouil, vuete odprl, i rekel je pajdaäim si 
da mu ve naj samo vlevaju one deset kupic 
Vina. Как su mu 7 wu kupicu vlejali, prijel 
se je za prsa, jer ga nutri boli, как ti da 
bi ga uekaj nutr. rezalo. 1 budo mu je pos 
talo, tak da su ga dimo morali odnesti. 
Zoveju na jenput doktora ali nije inoguöi bil 
они stvar vuu seti. Odpelali su ga vu PeStu, 
ali uiti tani su mu ue mogli pomofii tak da 
je te mladi élovek s bog takve bedaste Sale 
vumrl, vu uaj lepäoj dobi iivljenja si.

— Serbski i bulgarski tabor. Pet da- 
uab dugo je trajala ona strahovita bitka, pri 
kojoj su Serbiani zgubili. November 17-,18-i 
19-ga je pri Slivnici boj bi!, 20 i 21-ga su 
pofinek driali, da si mrtve pokopaju i da se 
pojakgiju, 22- i 23-ga su Buigari Serbiance 
do Caribrod tirali vuu iz Bulgarijo Boj se 
je poéel 14-ga novembra, i pi vi6 jc Serbiaucom 
sreca sluáila, рак su dobili pii Dragomauu, 
Trnu, Brezniku i Ku!i ali za 10 dui se je 
sve preobrnulo p i Siivnici, gde su je Bulgari 
jako zbili. Serbski vojniki /.bog velike bitke 
koju su zgubili pri Sl'.vuici, idu vuu iz 
Bulgarije. Nekoji veliju, da bi Milau kraij 
moral ostaviti svoju kurunu, pak da bi reda 
napravit, uaái vojuiki igli vu Serbiju. Ali 
od toga sigurue glase uije 6uti Vu Pirotn

I 1600 , a vu Nisu 2500 oranih vojnikov Ie2i. 
Serbi su vu boj poslali rezerviőte (od 30-do 
50 let stare), da si vojsku povekéaju, tak da 
siu s otcem vojuje za domoviiiu. Na a vlada 
i drugi veliki orsagi se na to trsiju, da 
bude s óim predi mir.

— Alfons Spanjolski kraij je 25-ga o. 
iu . vu Madridu vumrl. Komaj je 28 letah star 
bil. Di uga 2eua mu je Kristiua austr. berceg- 
kinja bila.

— Poét. prtdplatuiki „Medjimurja“ в deneftnjim 
brujoin dobijki bezpbttiiü: „Medjimuriki kolendar.“
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